Wochenplan Klassenarbeit Nr. 4 Blatt 1 Name: MILSY ETZLO0UNG,
Thema; Kreis und Zylinder zur Bearbeitung in der Schule und zu Hause
Berechne den Umfang. . Tim hat bei einigen zylinderformigen Gegen-
Zeichne dann eine Strecke, %)) standen den Durchmesser d (den Radius r)
die so lang ist wie der =2 4. R3] gemessen. Bestimme den Umfang.
Umfang des Kreises. = A4
- - a) Dose: Durchmesser:
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Ly =270 %) 8,5cm; u= 26,7-0%
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u= \2' qs [ P
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b) b) =27 4k
= = 2 3 Erganze die fehlenden Angaben in der Tabelle.
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‘g{- Bestrmme den Umfang der gegebenen Flguren (1 Kastchen = 0,4 cm).
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= Die Erde hat einen Umfang von ungefahr 40000 km. Der Umfang
des Mondes betragt nur etwa ein Viertel des Umfangs der Erde.
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Wie grof} ist der Radius des Mondes?

Der Umfang des Mondes betragt dann:

¥a o000 km:_ ‘¥
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km.

Und der Radius des Mondes berechnet sich dann so:

Ao o000 km : (T

l

)= ASG4, 55 im.

f~1 A3 Ofeu-

44 Kreis

uFtA L+ 42+243

2 &%Fcu.



= e e e e T A S T e, - — e et = e e
e e S S . e i i

Berechne die fehlenden Grofien eines Kreises. Runde auf zwei Nachkommastellen.
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2 Zeichne um den gegebenen Punkt M einen Kreis, 3 Vor etwa 50000 Jahren
der den gleichen Flacheninhalt hat wie das Quadrat. schlug in Arizona ein Mete-

. S N - 1S ! orit (30-50 Meter Durch-
- O o= 24 el r = 3
A =3 = /,.? N - ™ messer) auf der Erde auf
v S| =1€,820e und verursachte einen Krater
// A mit einem Durchmesservon 3§
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! Tiefe von rund 200 Metern, -
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Barrington-Krater. Der : Nl - .
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4 Bestimme den Flacheninhalt der gegebenen Figur (1 Kéiétchen = 0,4cm).
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Eine Spielzeugeisenbahn fahrt immerzu im Kreis.  Skizze:
Die dufleren Rader legen bei einer Runde eine
Strecke von 4,7m zuriick. Der Radabstand von den - Lo 43
auBeren zu den inneren Radern betragt 4,3 cm. W e
a) Mache eine Skizze und trage relevante Werte ein. iR G ine:
b) Die inneren Rader legen bei einer Runde ra S
4 b3 -
_q'iq’__m zuriick. .42 8

¢) Die Flache des inneren Kreises ist

Ag} O 3 c’nﬂl2 groﬁ_ = O‘%q' i, = ?"'O?d&l
! 5 U, = 2% 0% = 4 W w,

= . 0% Kreis 45

=03 - O‘O'r?; (9




Wochenplan Klassenarbeit Nr.4 .~ Blatt2 = Name: MusTENLOSUN (8

Thema: Kreis und Zylinder zur Bearbeitung in der Schule und zu Hause

. Fiille die Tabelle aus.

R F e : “; g i b i -.,_3. R
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2 Bestimme den Flacheninhalt und den Umfang der orange gefarbten Fldchen (2 K&stchen 2 1e¢m).
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3 Der Tragarm eines Krans ist 175 m lang. Er schwenkt um 120°.
Mache zunachst eine Skizze.
a) Berechne, wie lang die Strecke ist, die er an der Spitze zuriicklegt.

b=2. .A%s 225 . 3 65w
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b) Wie grof8 ist sein Arbeitsbereich (Flache), wenn er um maximal 320°
schwenken kann?
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% Vor den Auszahlungsschaltern einer Bank sind mehrere Videokameras angebracht.
Sie lassen sich um 130° schwenken und nehmen in einer Entfernung von bis zu 20 m
eine Person gut erkennbar auf.

Wie grof ist das Beobachtungsfeld einer Kamera? Lege zunachst eine Skizze an.
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Zylinder. Cherflache
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Fabian zeichnet Zylindernetze.

a) Berechne die Oberflache der Zylinder. Runde die TAATN BT
Ergebnisse. Trage den Buchstaben des passenden e
Netzes ein. EEE |

Netz
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b) Die von Fabian gezeichneten Netze siehst du verkleinert in der Grafik. Untersuche,
welche davon fehlerhaft sind. Notiere seine Fehler und korrigiere sie.

A: (M odeliciie Goturdy ) —liappt Lewmos ! B: Degly - b grvwfai&t fee -
= v O] i l‘:
C: %w&.{{f(ﬁ«k Qen, ?faaw Jek D: i Feddes

2 Eine zylinderformige Ananasdose mit einer Héhe von 10 cm hat einen
Durchmesser von 8,5cm.

a) Berechne die Oberflache der Dose.
0= I -5 L+ W 85.40 = A2 ¥4+ 267 O =382 5303

b) Die Dose soll mit einer Banderole aus Papier umklebt werden. Der Klebefalz ist
1cm breit. Der Abstand der Banderole von der Grund- bzw. Deckflache betragt
2mm. Gib die Mafle und die Flache der Banderole an.

Hohe der Banderole: A2 =202 = A0 Q¢ = A lcud
Breite der Banderole: 7+ ¥,5 + 4 = 26 o+ A = Z¥ Fo cm

Fliche der Banderole: %,60 - 2% %0 = 265 42 Stan

3 Ein Hersteller von LitfafSsaulen wirbt damit, dass die Grof3e der Werbeflache
ungefihr 3,5m? betrigt. Die nutzbare Hohe der Saule gibt er mit 166 cm an.

a) Berechne den Radius der Saule.

35
o e e pa R - 0,2¢% .
M=2-nt-r-h r{':ﬁ'. R — = '

b) Berechne den Umfang der Satle.
u=2-m-r= Z-'E‘“.G,g‘r Lo Z‘J?M

c) Wie viele DIN-A2-Plakate kannst du nebeneinander auf die Saule kleben?

Ein DIN-A2-Plakat hat das Format 420mm - 594mm, das sind 2,4%& m- @5%m
- a.z"q -

Man kann also -5 Plakate hochkant nebeneinanderkieben.
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Wochenplan Klassenarbeit Nr. 4 Blatt 3 Name: A s TERLOSUMG,

Thema: Kreis und Zylinder zur Bearbeitung in der Schule und zu Hause
Familie Sorglos hat in ihrem Garten eine Regentonne mit dem Durchmesser 23
von 80 cm und einer Héhe von 90cm. U = 1dm ol

a) Berechne das Volumen der Regentonne in cm® und in Litern.
=W QO 90 = &52 254 .34" cme = 64.5‘2.!3.4i l

b) Im Prospekt steht, dass die Regentonne 4001 fasst. Dein berechnetes Volumen

istum 42,4 % groBer. Uberlege, warum du einen héheren Wert erhalten hast.
Das Voloim ta e.rr‘e.a&,mr S‘&c&_ &ﬁhd&aé., QAiCs Lo

c) Das Gartenhauschen hat eine Dachflache von 20m>2. Wre viel Regen miisste

fallen, damit die leere Tonne iiber die Regenrinne ganz gefiillt wird?

Dazu denkt man sich einen Quader mit der Grundflache des Gartenh3uschens und

der Niederschta%shb‘he als Hohe. Das Volumen des Quaders soll 400! betragen.
CHOO b

hef-miy  -002 m- & an- 20 mm

d) Bei einem Wolkenbruch kann man mit bis zu 80 mm Niederschlag pro Quadratmeter in einer Stunde

e - - - - . a C] L,
rechnen. Nach welcher Zeit ist das leere Fass in diesem Fall voll? ” a“‘“"‘ ¢
i k & O‘O? 20 = X éﬁuh

In einer Stunde fallen _ 22 mm Niederschlag. Dann ist das Regenfass in A’ A5 Minuten gefilllit. = A (.aa £
fra Chisole

Z Ein zylinderférmiger Cremebehalter wird in einer

Schachtel verkauft. g

a) Das Volumen der Schachtel betragt Farstar '

Vscnuana = 40 £- £ = WO cu® by a ‘%;:i

b) In der Cremedose befindet sich % ‘}bé“

Vereme = 17 3,?51- 46 = %49, %0 > Creme. T g:;:?;;?ifssc;

c) Laut Gesetz handelt es sich bei der Verpackung um eine Mogelpackung, wenn die Fiillmenge von dem
Fassungsvermogen des Behalters um mehr als 30 % abweicht. Die Abweichung im Beispiel betrigt 3“*,"1 %.

ETEs handelt sich um eine Mogelpackung. LI1Es handelt sich nicht um eine Mogelpackung.

3 Von einem Zylinder sind einige Werte gegeben. Achte auf die Einheiten und berechne die anderen Werte.
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a) 25mm | S et 7em [ AR EE m? ﬂo‘ffﬂé’p cm? ;1'9"?. 22.cm* |AS*F ¢ { o
b')‘_-‘. 9dm | A i S stue ZSQ;VM:' 282 F¢ s 4 4'6?;.{;.." 1272,35dm?
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4 Zum Abstiitzen einer Autobahnbriicke sollen zehn Betonsaulen gefertigt werden.

Jede soll eine Hohe von 3,50 m und aemen DL{chmesser von 1,50 m haben. U
". ; : o

a) Esmiissen &A, §5 m’ Beton bestellt werden
b) Pro m* wiegt Beton 2400 kg. Die Lieferung wiegt
AL®. Gyo kg = ,(‘H?! G ¢

c) Der Lieferant verlangt pro m* Beton 65€, wobei man
mit 5% Verlust rechnen muss. Der Beton kostet

€485 .65.495 = 4224 26 e
i w
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Familie Schneider mochte sich an thr Haus ein ,,Anlehnhaus” bauen. I

a) Berechne die Bodenflache des Gewachshauses, die mit Steinplatten ¢ /

ausgelegt werden soll. s

A= 28% - Soyp = A2 046 em?= A2 T p?

b) Berechne die Wand- und Dachflache, die aus Glas hergestellt werden.

Aseitenfiache = JA: (2204485)-25¢ = & 4055 m’

Mordertische = S.0¥ - 4,86 = q,822 m?

Apacrische = 2185 - S,0% = A3,35¢ Mm% Aceam = 2, 995 2

¢) Welches Volumen hat der Innenraum des Gewachshauses? V=5 ,9085 - § 0 = 29 #e 4§ 3

2 Familie Schneider besitzt ein aufSergewdhnliches Haus.

a) Berechne das Innenvolumen, wenn die Dicke der Hauswand bzw. des
Daches 30 cm betragt.
Das Innenvolumen des Hauses betragt A%, 9 m3.

b) Die Aufienwande zusammen mit dem Dach des Hauses haben eine
Flache von A 84,58 m?%
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3 Berechne Volumen und Oberflache der Kérper. ’5{* Stell dir vor, in die abgebildeten Gefafie wird

gleichmafig Wasser eingefiillt. Die Schaubilder
. 3 zeigen, wie der Wasserstand im Gefaf3 steigt.
Vel 4525 - 20.-5:26 = AS A Y€ el Ordne jedem GefaR die passende Kurve zu.

a) Ausgebohrter Zylinder:
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